

இந்து சாதனம்

வாழ்ப்பாணம்: குரோணை
சுரத்திலைக் உகம்-உகம் சிவசுந்தரிமம்.

உங்கள் ஒரு வார்த்தையால்
உலகம் உய்யும்.

கள் சாராயத் தவறணைகளை நீக்குதற்குச் சனங்கள் சம்மதஞ் சொல்லவேண்டிய சாலம் வந்துவிட்டது. இந்த டிசெம்பர் 10-ம், 11-ம், 12-ம் தேதிகளில், சிழக்கு நாட்டிலேயுள்ள மூன்று கள்ளுருத் தவறணைகள் சனச்சம்மதம் பெற்று நீக்கப்படலாயின. தொடக்கம் அறுகலமாகவிருந்ததால், எல்லாம் அறுகலமாகவே முடியுமெனக் காத்திருக்கின்றோம்.

யாழ்ப்பாணப் பட்டினப்பிபாலன சங்க எல்லையுள் இன்னமும் அகற்றப்படவேண்டியிருப்பன, அந்நியநாட்டுக் குடிவகைத் தவறணை யொன்றும், சாராயத்தவறணை இரண்டு, கள்ளுக்கடை முன்றலாக ஆறு தவறணைகளும். இந்த ஆறு தவறணைகளையும் நீக்குதற்குச் சம்மதஞ் சொல்லவேண்டியவர்கள் யாரென்றால், பட்டின பிபாலன சங்க எல்லையுள்முதலாம் இரண்டாம் ஆறாம் டட்டாம் வட்டாரங்களில் வசிப்பவர்களாவர். சென்ற வருடத்தில் ஐந்துக்கு 60 பெயர் விசிதம் சம்மதஞ் சொல்லவேண்டிய இடத்தில் 55 பெயர் விசிதம் சம்மதஞ் சொல்லி விட்டார்கள். 5 விசிதம் குறைந்தமையினாலே நான் இந்த ஆறு தவறணைகளும் அகற்றப்படாது எஞ்சியிருந்தன. ஆனால், சென்ற வருடத்தில் இத்தவறணைகளை அகற்றப்படாமல் சில இரகசியமாக முயற்சிசெய்து விட்டார்கள். மதுபானத்தை யொழிக்க வேண்டுமென்று முயற்சிசெய்த அபிமானிகள் இவர்களுடைய அஞ்சனையை முந்திய யுத்திரவல். இத்தவறணையும் சில மதுப்பிரியர் மாறாக முயற்சிசெய்யத் தொடங்கியிருக்கின்றார்கள். பட்டின பிபாலன சங்க எல்லையுள் உள்ள தவறணைகளை அகற்றும் படி சம்மதக் கோடுப்பவர்கள், அந்நியநாட்டுக் குடிவகை வேண்டாமென்றும், சாராயம் வேண்டாமென்றும், கள்ளு வேண்டாமென்றும் ஒருவர் மூன்று சம்மதஞ் சொல்லலாம். இவைகளையெல்லாம் சம்மதஞ் சொல்வோர் அவதானித்துக்கொள்ளுதல் வேண்டும். மேலும் சம்மதஞ் சொல்லும் முறையை, மதுவிலக்குச் சங்க அபிமானிகள் சம்மதஞ் சொல்லவோருக்கு முந்தியே விளங்கப்படுத்தலாம்.

அபிமானிகள் சித்திக்கவேண்டிய இன்னொரு பிரதானமான விஷயமென்னவென்றால், எவ்வளவோ சிரமப்பட்டுப் பெருந்தொகைப் பணத்தைச் செலவுசெய்து இம்மதுக்கடைகளை அகற்றத்தற்குச் செய்த முயற்சி தவறாமலும், இத்தனைச் சிரமமும் பொருட்செலவும் வீணாகவல்லவா போய்விடும். சென்ற வருடம் வீண்போய்விட்டன. இம் முறையையினும் அங்குள்ள விடுகிப் போக விடவேண்டும். தலைவாரிப்பணங்கொடுப்போர் ஒவ்வொருவரும், அழைப்பாளித்தொகைச்சென்று கள்ளுக்கடை வேண்டாம், சாராயக்கடை வேண்டாம், அந்நியநாட்டு மதுபானம் வேண்டாம் என்று சொல்லி விட்டுத் தவிர வேண்டும். உடமாராட்சியிலே எல்லையையினும் மதுக்கடைகளுமில்லை. தேன்மாராட்சியிலும் அப்படியேயாம். பச்சிலைப்பள்ளிப் பகுதியிலும் மதுக்கடை இல்லாதேயுமியேயாவும். இப்படியெல்லாமிருக்க, பட்டினப்பகுதியில் மாதிரி மதுக்கடைகள் அகற்றப்படாதிருக்குமானால், பட்டின காலிகள் எல்லாருக்கும் இது பேரவானாமாக்கல்லவா முடியும்.

சட்டக்குபணசகைப் பிரதிநிதிகள், பட்டினசங்க அங்கத்தவர்கள், சித்தியாசாலை ஆசிரியர்கள், மாணாக்கர்கள், வியாபாரிகள், தொழிலாளர், நியாயதாரத்தவர்கள், மற்ற முள்ளோர், பெண்கள் ஆகிய எல்லாரும் இம்முறை இத்தச் சமூகமுத்திரச் சேர்ந்து உழைக்கவேண்டும். அக்கணக்கணத்தொகைப் பிரதிநிதிகள் எல்லாருக்கும் இத்தவறணையால் வழிப்போக்கருக்குப் பெரிதும் வசதியினமுண்டாகின்றதாம். இத்தவறணைப் பற்றிச் சம்மதஞ் சொல்வோர் சாதனமாயிருத்தல்வேண்டும்.

இனி, பட்டின எல்லாருக்கு அப்புறத்துள்ள கள்ளில் வசிக்கும் அபிமானிகளும் சாலதானமாகவேயிருத்தல் வேண்டும். கள்ளியங்காட்டிலுள்ள சாராயத்தவறணை பகற்காலத்தில் எத்தேரோம் பார்த்தாலும் மதுபானிகளானார் குழப்பப்பட்டதாகவேயிருக்கின்றதெனவறியலானேம். சர்க்கரைக்கணத்தொகைப் பிரதிநிதிகளுக்கு இத்தவறணையால் வழிப்போக்கருக்குப் பெரிதும் வசதியினமுண்டாகின்றதாம். இத்தவறணைப் பற்றிச் சம்மதஞ் சொல்வோர் சாதனமாயிருத்தல்வேண்டும்.

"மிலேச்ச இலங்கையம்."

இங்கிலாந்திலிருந்து வெளிவரும் "சுவினிங் ரிப்யூஸ்" என்னும் பத்திரிகை "மிலேச்ச இலங்கை" என்ற தலைப்பில் தன் கீழ் வெளியிட்டுள்ள விஷயத்தை இன்றைப் பிரசுரத்தின் கீழ்தேர் பாகத்தில் வெளியிட்டுள்ளோம். இலங்கை முதலாளிப் பிரசாரணை பெண்களின் ஒழுக்கினால் காரணமாகவே சம்பளிக்கின்றன. பெண்களின் ஒழுக்கினால் கள்ளுருத் தவறணை மேல் காட்டாருடைய பழக்க வழக்கங்களும் நவீன காகிதச் செயல்களும் அவர்களது சிபிர் தக்கல்விடும் பிரவும் இங்குப் புகுந்த தமையேயாம். கற்புடைய மகளிர்க்குப் பூமி வீரனம் முகில் சூரியன் சந்திரன் முதலியவளும் தெய்வத்தானும் ஏவல் செய்யுமென்பதும், அத்தனை மகத்தவம் பொருத்திய கற்பைப் "காவறணை பாவையர்க்குமுது" சம்பளம் "நாயகனுடைய சென்றிற்முடைய" யுள்ள அவர்களே பெண்மணிகளெனப் பரிவரண்பதும், அப்பெண்களுடன் வாழும் இவ்வாழ்க்கையையே ஆடவர் எவரும் விரும்புவரென்பதும் நம் கீழ்க்காட்டு முறைமையாகும். இந்த முறைமைக்குச் சிறிது இடையூறு சேரின் ஆடவர்தான் அபாரமான குற்றமாகக் கருதுவர். ஆகவே இக்காலத்தில் இங்கு அதிகமான கொலைகள் பெண்களின் ஒழுக்கினால் காரணமாக நிகழ்வதைக் கண்டு இங்கிலாந்தின் பிரசாரமும் "சுவினிங் ரிப்யூஸ்" மிலேச்ச இலங்கை யென்று கூறுகின்றது. "ஒரு ஊருக்கு ஏசு ஒரு ஊருக்குப் பேசு"

என்றொரு பழமொழி யுள்ளது. மேல் காட்டிலே "டைவோர்ஸ்" எனப்படும் சிவாகத் தொடர்பை நீக்குதலும் ஒருமுறையாயினும் இருமுறையாயினும் மும்முறை பன்முறையாயினும் அவர்களுடைய மதாசாரப்படி கைப்பிடித்தலுமே கற்பிலக்கணமெனப்படுகிறது. மேல் காட்டிலே ஒரு பெண் சிவாகத் செய்த பின்னரும் நாயகனையல்லாத பிற ஆடவர்களுடைய வார்த்தை யாடற்கும் உலாப்போதற்கும் குடிக்கு வெறித்தனக் கைகோத்து "டைவோர்ஸ்" எனப்படும் கூத்தாடுதற்கும் தனியே வசிக்கிறும் சிறுவற்றிற்கும் உரிமை உடையவனாயிருக்கின்றனர். உதாரணமாக ஒரு சிறு சம்பவத்தைக் கூறுகின்றோம். மேல் காட்டிலிருந்து இங்கு வந்து தோட்டத் தலைவராக அங்கு செல்வாக்குடன் இருந்த ஒரு மிஸ்டர் பவையருட்களின் பின் இங்கிலாந்துக்குச் சென்று அங்குள்ள ஒரு உயர்ந்த குடும்பத்திலே அமருள்ள ஒரு பெண்ணை சிவாகத்துசெய்த திருமதி இலங்கைக்கு வந்து சேர்ந்தார். அவரது மிஸ்டர்ஸ் கைக்கு பின்னகருக்குத் தாயாயினார். அதன்பின் அவ்மில்லக்கிழந்தி இங்கிலாந்துக்குச் சென்று பலமாதமாக அங்குள்ள தனார் ஒருவருக்கு அப்பெண் மணியாயினார். இதனை பறித்த மிஸ்டர் இங்கிலாந்துக்குச் சென்று தமது மனைவி மீதேனும் குறித்த டக்ரமிதேனும் சிறிதும் மனஸ்தாபியின்றி "டைவோர்ஸ்" எனப்படும் பதவியை விரும்பியும் டக்ரர்க்கு கஷ்டசரி கொடுக்கவேண்டுமென்றும் வழக்குத்தொடர்ந்தார். வழக்கிலே இங்குள்ள மிஸ்டர் ஜெயமடைத்தார். ஒரு தொகைப்பணமும் அவருக்குக் கிடைத்தது.

மது விலக்கு.

யாழ்ப்பாணம் பட்டினசங்க எல்லைக்குள் சம்மதங் கொடுப்போர் 1-ம், 2-ம், 6-ம், 7-ம் வட்டார வாசிகள்.

1926-ம் ஆகஸ்டு மீ 23-ந்திகதி சனிக்காழிமை.

நீக்கப்படவேண்டிய தவறணைகள்: ஒரு அந்நியநாட்டுக் குடிவகைத் தவறணை இரண்டி சாராயத் தவறணை மூன்று கள்ளுருத் தவறணை. ஒவ்வொருவரும் இத்த மூன்றுவகைத் தவறணைக்கும் தனித்தனி சம்மதங் கொடுக்கலாம்.

தது. தனியே இலங்கைக்குவந்து சேர்ந்தார். சில வருடம் கழிந்தபின் அந்தப் பெண்ணுக்கும் குறித்த டக்ரர்க்கும் மனஸ்தாபமேற்பட்டது. பெண் "டைவோர்ஸ்" எனப்படும் கற்பிலக்கணத்தைப் பெறும் பொருட்டு வழக்குத் தொடர்ந்து அதனைப் பெற்றனர். அந்த மிஸ்டர்ஸ் இங்குள்ள மிஸ்டர்ஸ் பின்னரும் சிவாகத்துசெய்ய விரும்புவதாக அவருக்கு ஒரு கிராமம் கிடைத்தனர். மிஸ்டர்ஸ் அதற்கு விலையை கிடையிடுத்துார். "டைவோர்ஸ்" என்னும் அணிகலையுடைய அப்பெண் சில மாதங்களுள் இலங்கையையடைந்து ஓர் வாடிவிட்டில் இருந்தனர். இருவரும் சிவாக விளம்பரஞ் செய்தனர். அவர்களுடைய மதாசாரப்படி "சேர்ச்சி" சிவாகப் பதனைச் செய்யப்பட்டது. இப்புகிய தம்பதிகள் பரஸ்பரம் ஐக்கியமாகவாழ்ந்தனர். மேல் காட்டிலே ஒரு மனைவி அயலா ணுடன் பேசினும் உலாப்போதலும் வசிக்கின்ற முறையும் நாயகனுக்கு இயற்றுகிற தம மனஸ்தாபம் ஒரு தோஷ ஏற்படினும், அது தம் குறைவுக்கும் தமக்கும் தம் காட்டிற்கும் என்றும் பெரும் வகையும் பாசகமுமாக மென்பதை அவர்கள் உணருவதில்லை. ஆகவே இந்த விஷயமாகக் கொலை நிகழ்வதற்கும் காரணமில்லை. அங்குள்ள சுகியும் பதியும் கிராமிய காலத்தில் இலங்கைக்கு உடன்படலாம், என்று கிராமியில் சிவாக அன்றைக்கே "டைவோர்ஸ்" பதவியைப் பெற்று மிஸ்டர்ஸ் எத்தனை வரையும் சம்பாதித்துக்கொள்ளலாம். இத்த முறைமைக் கொள்வனவுகட்கும் மேல் காட்டாருக்குத் கீழ்க்காட்டாரு செய்து கள் குறைவாகத் தெரியுதல், இது

சிராயக்கடவுளுக்கு மகாரும்பாடுகிஷே கம், இக்கார்த்திகை 1926-11-25) சிவாகத்தினால் சிவாகத் தவறணைகளை நீக்கி இலங்கைக் கடைபெற்று நிறைவேற்றியது. இப்பிரதானியத்தின் வரலாற்றை முன்னர் இப்பத்திரிகையில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இவ்வாலயத்திற்குரிய நிலங்களுக்கும் பொருள்களும் அவ்வாரால்வையத்து ஆளப்படுகின்றனவென அறிவலானோம். குடும்பாதிடேமனப்பின் அல்லுரிஸ் வசிக்கும் பவத்தியுள்ள சனங்களுடன் சிலர், தாம் மனத்த உடயோகித்தவர்களைப் பொருள்களுடன் சிவாகத்தியவேலாயுதர் கோயிலுக்குரியனவென்பதைக் கண்டு உடனே தமமாகக் கொண்டுபோய்க் கோவிலில் ஒப்பித்திடீட்டாகவேன இப்பொழுது அறிந்தோம். அச்செயல் மிகவுர் மேலான செயலாம். இன்னும் அப்படிப்பட்ட பொருளை வைத்திருப்பவரும் கோயில் நிலத்தை ஆட்சிப்பண்ணி வருபவர்களும் பழிக்குகிற அயற்கைத் தாசலாகச் செய்வதாயது மீட்டுச் சித்தியவேலாயுதர் கோயில் நித்தியகைமித்திகம் முட்டினறி கடைபெறுபவண்ணம் கொடுத்தக் கவி யுதவாராகிய அப்பொருளுடைய சிறு வருமானம் பெற்று உய்தல்வேண்டும் சிவாகத்தியவருடும் பாறுக்கு ஒருதனி உறைமோர்போல் எல்லா நிலங்களை யும் மாற்றிவிடும்.

"அத்தோ, புரமெரித்த அண்ணலடியார் பொருள்கள், செந்தியுடன் சொழிய தீண்டாய்—செந்தியை, நீங்கிற் கட்டாதே செந்தியாரம்போலும், ஏசுக் கரிமே யிது".

என்ற ஆன்ரோவர்க்கியத்தை எல்லோரும் மனசில் வைத்துக்கொள்ளுதல்வேண்டும்.

மேலும், துறு சிவாலயத்தைப் புதியனவாய் அகமத்தலினும் பார்க்க, சில முற்ற பழைய ஒரு ஆலயத்தைப் புகுப்பித்து அதன்னை நித்தியமைமித்திகங்கள் குறைவாக சித்தியமைமித்திகம் சிசேஷமான புண்ணியமென்று ஆகமங்கள் கூறும். ஆகவே இவ்வாலயத்தில் முன்போல் நித்தியமைமித்திகங்கள் கடைபெறச் செய்தல் கைவசமடிகள் கடனும், கைவசமடிகளும் சிசேஷமாக முல்லைத்திப்புபுகுதியி விரும்புவர்க்கும் மேற்போற்றத் தடனாகும். மேற்படி கோயிலுக்கு, பிரதிக்கடை செய்வதற்கு முன்பு நித்தியமைமித்திகம் திரையியில்லாமையினால், வேற்பிரதிக்கடை செய்தல் வேண்டுமென்றும் நோக்கத்துடன் சம்பாதிக்கத்திறக்கிய சபதனைத்தையும் நிச்சயித்துக்கொண்டு அதற்காவேண்டிய திரையியங்களை வாகுதற்பொருட்டும், குடும்பாதிடே கிஞ்சுபுள்ளும் அச்சிவித்த தற்பொருட்டும் யாழ்ப்பாணத்திற்கு வந்தபோது, ஒரு புண்ணியமென்று 300 ரூபாயை நித்தியமைமித்திகம் தமது உய்யமாக அம்மூர்ந்திகளையும் யூரம் பவிபிடம் என்னும் இவைகளையும் செய்தித்து உதவினர். இவைகளை இப்பொழுது பிரதிக்கடை செய்யப்பட்டுள்ளன. ஆனால், இவைகளெல்லாம் அச்சித்திரவேலாயுதப் பெருமான் செயலல்லாமல் வேறல்ல.

இப்பொழுது இவ்வாலயத்தில் கையித்திகமெனப்படும் உற்சவம் கடைபெறுதற்கு உற்சவமுத்திகளில்லை. எழுந்தருளும் முற்றத்தினாகக் சத்தியாரோடு முத்தக்குமார சுவாமியையும் அகமத்தற்கு 250 ரூபாயிற்குக் குறைவாகவேனும் வேண்டுமென இங்குள்ள ஆசாரிமாற் மதிப்பிடுகின்றனர். இவ்வாலயில் 55 ரூபாயுசாரியிடம் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. முற்றத்தினால் வேலாயு ஒருவரைய நிறைவேற்றியிருக்கின்றது. ஆகவே இலங்கையில் வசிக்கும் கைவசமடிகள் புண்ணியமென்று கள் தக்கன் உதராளம் இயற்ற பொருளுதவிசெய்தால் இம்மேலான கருமம் நிறைவேறும். இப்பத்திரிகையின் புகியிய்பெருக்கு, புண்ணியமென்று பணத்தை அனுப்புவரேன், பின்னர் பொருளுதவியருடைய நாமமும் பணத்தொகையும் இப்பத்திரிகை வாயிலாக வெளியிடப்படும். முற்றத்தினும் விவாகில் நிறைவேற்றப்படும். பத்திரிகையாயிரியின் பெயரை இப்பத்திரிகையின் "காண்காய்ப்புக் இறுதியில் ஆங்கிலத்திற்குக் கண்டு கொள்ள்க.

"எந்தாயும் எனக்குள் க்கையம் நீ சித்திர குலமானவை நித்திர செனையன் கத்தா கதிர்வே வையே அகமமயன் மைத்தா குமார மாரையகனே".

மார்க்குதி மாசம்.

காண்கு மார்க்குதிமாசப் பிறப்பாகும். மனுட்களுக்கு ஒரு வருடம் தேவர்களுக்கு ஒரு காணாம். தேவர்களால் இம் மார்க்குதி மாசம் புலிக்காலமாகும். கைவசமடிகளையுள்ளவர் இத்த மார்க்குதிமாசத்தில் காண்குதேறும் வைகறையில் நித்திரவிட்டெழுத்து நித்திர எட்க்கனே முடித்து விசேஷமாகப் பெண்பலார் தந்தம் இல்லத்தைச் சத்தியசெய்த முன்றி

குமாரபுரம் சித்திரவேலாயுதசுவாமியுக்குப் பரிபூசணம்.

"வேதாகம சித்திரவேலாயுதன் டெட்டிபுத்த தண்டைப், பாதாவித்த மாணவல்லும் பசுய மில்லார், குதானத்தர் வெளிக்கே பொளித்துச் சம்மலிக்குப்ப, போதாவின் மனமே தெரியாதொரு பூதர்க்கும்".

முல்லைத்திமீற்குச் சம்பியாயுள்ள குமாரபுரமென்னும் புராதன ஸ்தலத்தின் என்னென்ன புத்திரக அகமகப்பட்ட திருக்கோயிலில் வள்ளியாகி தெய்வபாணையம்மம் சமேத நித்திரவேலாயுத சுவாமிய்க்கும்

